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Анотація. У статті аналізується соціально-комунікативна діяльність бібліотеки в умовах істотних змін, що відбуваються в сучасному культурному просторі. Акцентовано на потребі вибудовувати нові типи відносин між бібліотекарем і читачем, наголошується необхідність партнерської взаємодії з різними організаціями та установами, що створює умови для розвитку зв’язків бібліотеки в сучасній системі соціальних комунікацій. 
Аннотация. В статье анализируется социально-коммуникативная деятельность библиотеки в условиях существенных изменений, которые происходят в современном культурном пространстве. Делается акцент на необходимости выстраивать новые типы отношений между библиотекарем и читателем, отмечается необходимость партнерского взаимодействия с различными организациями и учреждениями, что создает условия для развития связей библиотеки в современной системе социальных коммуникаций.
Annotation. The article analyzes the social communicative activity of the library in the conditions of significant changes that occur in the modern cultural space. Emphasis is placed on the need to build new types of relations between the librarian and the reader, the need for partnership with various organizations and institutions, which creates conditions for the development of library links in the modern system of social communications.
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Стрімкий розвиток інформаційних технологій, поява нового децентрованого комунікативного середовища, яке створюється в мережі Інтернет і має потенційно необмежені можливості, актуалізує потребу в нових методологічних підходах до дослідження функціонування бібліотеки з позиції її соціально-комунікативної діяльності. Незважаючи на низку наукових статей (зокрема, бібліотеку як важливу соціально-комунікативну структуру розглядали такі автори, як Бейліс Л., Бондаренко В., Булахова Г., Давидова І., Ільганаєва В., Кушнаренко Н., Мар'їна О., Новальська Ю, Пастушенко О, Петрова Л., Соколов А., Слободяник М., Столяров Ю., Шемаєва Г. та ін.), досі існує необхідність удосконалення діяльності бібліотеки як соціально-комунікаційної інституції, направленої насамперед на виховання людини культури.
Науково доведено, що будь-яка соціальна зміна починається саме як зрушення всередині культури, як результат появи нових ціннісних орієнтацій, як результат впливу різноманітних соціокультурних закономірностей.  Вже у ХХ столітті темпи культурних змін стали набагато швидшими. Тепер протягом одного покоління може чергуватися кілька культурних епох, викликаних потоком наукових та технічних знань, різного роду інформації.
 
Сьогодні ми маємо таку соціокультурну реальність: з одного боку, високий рівень розвитку у зв’язку з впровадженням інформаційних технологій в усі сфери діяльності; з  іншого, – зміну системи базових цінностей, що характеризується втратою моральних орієнтирів, зростанням деградації суспільства, його нездатністю розрізняти «культурне» і «некультурне», «важливе» і «дріб’язкове», «істинне і хибне». Особливо ця проблема характерна для молоді зі ще не сформованими духовними цінностями, які легко сприймають інновації та найбільш схильні до впливу процесів, супутніх їм. 
У зв’язку з ускладненням проблеми вибору духовних цінностей посилюється потреба в новому просвітництві та вихованні, що мають відповідати потребам сучасного суспільства. Виховання молоді, формування в неї відповідного світогляду відносяться до основних завдань не лише педагогів, але й бібліотеки, яка за допомогою різних видів й способів комунікації (зокрема й інтернет-комунікації) взяла на себе функцію гуманізувати інформаційний простір, сприяти формуванню у молоді ціннісних орієнтирів. Завдання полягає в тому, як, витягуючи з сучасних процесів, що відбуваються в суспільстві, явні цивілізаційні вигоди, забезпечити збереження базових моральних, культурних і соціальних цінностей. У цьому аспекті діяльність бібліотеки особливо важлива, адже вона як соціальний інститут перебуває в постійній взаємодії з усіма структурами суспільства, зберігає і передає культурну спадщину всім верствам населення, забезпечує вільний і рівний доступ до суспільно корисної інформації, сприяє утвердженню соціальної справедливості та є важливим стабілізуючим соціальним фактором. 
Продуктивна діяльність сучасного суспільства розгортається в багатовимірному і несталому культурному просторі, який характеризується неконтрольованою і перенасиченою інформацією, часто сумнівного і навіть деструктивного характеру. У цьому розмаїтті інформаційних потоків бібліотека надає ту стартову інформацію, яка допомагає орієнтуватись у сьогоднішньому мінливому світі та сприяє культурному розвитку й успішній соціалізації конкретної людини, виступаючи її ретранслятором  через духовні цінності, зафіксовані в інформаційних джерелах. Бібліотека як культурно-освітній заклад має низку відчутних переваг перед деякими іншими соціальними інститутами: вона більше за інших інституцій  орієнтована на формування високого рівня культури (особливо у молоді);  надає набагато більший вибір інформації, ніж різні засоби масової інформації; бібліотека –  найбільш доступний для всіх без винятку категорій користувачів інститут культури, який здійснює  інформаційний обмін шляхом надання документів на паперових та електронних носіях; її участь у даному процесі не має обмежень у часі.  Як складна соціальна система сучасна бібліотека активно взаємодіє із зовнішнім середовищем і реалізує себе у ньому, дедалі більше виявляючи свою комунікативність і позиціонуючи себе як суб'єкт комунікації, наділений своїми специфічними комунікативними властивостями, відмінними від інших суб'єктів комунікації.
З огляду на ситуацію сьогодні різні установи (нові соціальні та культурно-дозвільні центри, інформаційні портали, інтернет-кафе, інтернет-клуби та ін.) в реальному і віртуальному режимі готові надавати соціальні, культурні, інформаційні послуги. Тому перед бібліотеками постає ще одне складне завдання – знайти своє місце в цьому інформаційно-культурному просторі. Багато бібліотек вже продемонстрували нові організаційні моделі, частково запозичені в інших культурних установах, частково самостійно обґрунтовані: з'явилися мультимедійні бібліотечні центри, бібліотеки - культурні центри, бібліотеки - організаційні майданчики місцевих спільнот та ін. У даний час науковці активно впроваджують у практику нову модель бібліотеки, що входить до системи соціальних комунікацій і призначена для відображення загальних закономірностей функціонування бібліотеки під впливом зовнішнього середовища. В її комунікативному процесі виділяють такі основні комунікаційні відносини: бібліотекар –  читач; бібліотекар –  бібліотекар; читач – бібліотекар; віддалений користувач – сайт бібліотеки; читач –  інтернет-ресурси [2, с.206]. У змістовому наповненні цих відносин чільне місце займають культурно-інформаційний потенціал та результати культурно-інформаційної діяльності бібліотеки. 
В умовах розгортання соціально-комунікаційної сфери суспільства бібліотеки дедалі активніше освоюють нові інформаційні технології: видавничі, рекламні, гіпертекстові, мультимедійні, телекомунікаційні, комп'ютерну обробку інформації та ін. Все ширше використовують Інтернет як сучасний ефективний засіб для підтримання зв'язків з читацькою аудиторією, особливо молоддю, яка активно спілкується за допомогою сервісів "Faсebook", "Twitter" тощо. Ця взаємодія набула певних особливостей та урізноманітнила комунікаційні зв'язки в структурі бібліотечної діяльності. Сьогодні бібліотечне представництво в соціальній мережі є ефективним інструментом комунікації. Із звичайної книгозбірні бібліотека поступово перетворюється в сучасний універсальний інформаційно-культурний центр, який вибудовує свою комунікацію з читачами і користувачами за допомогою не лише традиційних, а й новітніх комунікаційних засобів. Такі властивості соціальних мереж, як мобільність і різноформатність контенту, інтерактивність, оновлюваність, реагентність, виявилися особливо затребуваними з боку наукових бібліотек вищих навчальних закладів. Зокрема, бібліотечні працівники наукової бібліотеки Хмельницького національного університету не залишилися осторонь процесів освоєння нових способів комунікації. Ще у 2011 році бібліотека відкрила свою сторінку у Facebook, для того щоб увійти в тісніший контакт з користувачами і запропонувати їм свої інформаційно-культурні послуги. Бібліотека активно поширює в мережі важливі повідомлення, анонси книжкових виставок та культурно-просвітницьких заходів, фотозвіти та відео проведених заходів, відеоролики за мотивами книг (буктрейлери) та ін., допомагаючи орієнтуватись молоді в сьогоднішньому мінливому світі, сприяючи її культурному розвитку, підтримуючи прагнення читати та отримувати корисну інформацію.
Якщо основне призначення веб-сайту бібліотеки – служити джерелом інформації, то призначення соціальної мережі – це інтерактивне спілкування бібліотекаря з користувачами та колегами (пам’ятаймо, що сама формальна кількість користувачів без зворотного зв’язку не говорить про якість сторінки!). Розуміння важливості інтерактивного спілкування, прислухання до думок і порад читачів, регулярне оновлення контенту, надання повної контактної інформації,  якою може скористатися відвідувач сторінки – потенційний користувач бібліотеки – свідчить активне використання соціальної мережі Facebook бібліотекою вишу. Отже, видозмінюючи свою комунікативну функцію, сучасна бібліотека успішно виконує її як у віртуальному, так і в реальному просторі.  
Ефективність діяльності бібліотеки залежить від правильно побудованої комунікації. Часто це завдання зводиться до переосмислення ролі конкретного бібліотекаря – як помічника і провідника у світі інформації на зміну владної стратегії впливу на читача [1]. Сучасна бібліотека насамперед повинна вибудовувати нові типи відносин між бібліотекарем і читачем, виробити інші навички спілкування, сприяючи тим самим формуванню сучасної полікультурної особистості, здатної сприймати світ у всьому його різноманітті й активно в ньому проявлятися. 

Поки що це питання недостатньо взяте на озброєння бібліотечними працівниками. Але потрібно пам’ятати, що завдання бібліотек вишів полягає не лише в наданні користувачам доступу до якісних науково-інформаційних ресурсів та сприянні науковій діяльності навчального закладу, але й організовувати всі види діяльності таким чином, щоб вони сприяли подоланню бар'єрів комунікації та ґрунтувалися на довірі користувачів. Бібліотекарям потрібно так організувати комунікації з читачами та професійними групами, щоб це був не однобічний вплив, а комунікація між рівними партнерами на основі суб'єкт-суб'єктних відносин. При цьому не треба забувати, що сучасна молодь потребує не тільки якісного задоволення своїх інформаційних запитів, а й уважного співрозмовника, заповнення дефіциту спілкування. Бібліотека таким чином виконує не тільки  місію культурного посередника між читачем і книгою, а й щирого співбесідника. 

Отже, саме діалог зі своєю цільовою аудиторією, діалог, орієнтований на близьке і далеке оточення, може підтримувати буття бібліотеки в сучасному культурному просторі. Адже бути почутим, зрозумілим і прийнятим можна тільки через діалог. 

Слід зазначити, що бібліотека не існує сама для себе і сама по собі. Її існування виправдано і обумовлено тим, наскільки ефективно вона виконує свої функції. Однією з головних функцій соціокультурної діяльності бібліотеки є створення культурного середовища, призначеного для включення особистості в реальне життя, формування її соціальної активності. Іншими словами, головним завданням бібліотеки, якщо вона націлена на орієнтацію молоді в полікультурному просторі, є не формування пристосованої людини, що засвоїла норми, правила, способи дії і т.п., а виховання людини культури, здатної до адекватної оцінки не тільки свого місця в суспільстві, а й своїх інтересів і цілей, здатності до планування свого життєвого шляху, до реалістичної оцінки різних життєвих ситуацій, готовності до реалізації раціонального вибору лінії поведінки і відповідальності за цей вибір. Отже, бібліотека у своїй соціально-комунікативній діяльності орієнтована не стільки на збирання інформації, що містяться  в документах, скільки на пробудження мислення людей, які освоюють ці документи. 
Вирішення важливих виховних завдань неможливе без взаємодії з різними організаціями, що створює умови для розвитку зв’язків бібліотеки в сучасній системі соціальних комунікацій. Соціальне партнерство в бібліотечній сфері – вид взаємодії бібліотек з усіма суб’єктами суспільства, націлений на погодження і реалізацію інтересів усіх учасників виховного процесу. Сьогодні традиція взаємодії бібліотек з різними установами та організаціями для проведення спільних заходів отримує новий поштовх для розвитку. У даний час основними видами бібліотечної співпраці залишаються професійне партнерство (взаємодія між бібліотеками вишів, публічними, спеціалізованими, шкільними та ін.); партнерство з освітніми закладами (управліннями, відділами освіти, вищими навчальними закладами, загальноосвітніми тощо); партнерство із музеями, будинками культури, з книговидавцями, рекламними фірмами, засобами масової інформації та ін. Плідно співпрацюють бібліотеки і з різноманітними товариствами та спілками. Розширення зв’язків між бібліотеками, розвиток партнерства з іншими соціокультурними установами розширює уявлення про бібліотеку як про інформаційний і культурний центр суспільства [3, с.62].
Бібліотеки залишаються відкритими для всіх, для співпраці з соціальними партнерами і один з одним, відкриті для діалогу і готові, використовуючи нові технології у своїй роботі, заявляти про себе, надавати послуги користувачам у тих формах, яких від неї очікують. Бібліотеки роблять все для того, щоб виконати своє основне завдання - сприяти моральному та естетичному розвитку суспільства.

Отже, сучасна бібліотека як складна комунікаційно-соціальна система активно взаємодіє із зовнішнім середовищем і реалізує себе у ньому, дедалі більше виявляючи свою комунікативність і позиціонуючи себе як суб'єкт комунікації. Включення бібліотеки в широке поле нових соціальних відносин дає можливість говорити про неї не тільки як про інформаційний, освітній, але й як про соціокультурний та комунікаційний центр. 
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